





透过战火硝烟回看民族精神



《八佰》

导演:管虎 编剧:管虎 葛瑞

主演: 王千源 张译 姜武

黄志忠 张俊一制片国家/地区:中国上映日期: 2020-08-21片长: 147分钟

最像战争的战争电影 它的主角叫"八佰"

不经过点波折,可能就不值得等待。首映当 天,在IMAX大银幕上看《八佰》,最先让我肃然 起敬的是它作为一部电影、-一部战争电影所达 到的制作水准。杂乱纷繁的四行仓库、来来回回 的官兵跑动、南腔北调的对白声音、摇晃紧张的 镜头运动、复杂多变的场面调度、若明若暗的光 影构图,从一开始就将我置入故事现场,历史场 景历历在目、感同身受。这种高能量的视听强度 从始到终都没有松懈。可以毫不夸张地说,它代 表了当前中国电影的最高制作水准, 丝毫不逊 色国际一流电影。表演、摄影、灯光、美术、道具、 服装、化妆、拟音、录音、剪辑,在管虎导演调度 下,从熙熙攘攘、匆匆忙忙中体现出收放自如的 有序性和节奏感。20多分钟,观众不仅进入了令 人窒息的战前氛围,而且演员们将一群灰头土 脸的性格各异的军人轮廓清晰呈现出来,加上 苏州河南岸的教授、赌场老板等众多人物也寥 寥几笔便形神兼备,这种化繁为简、纵横捭阖的 起势,基本确立了全片的格局和品质。

有了这样的观看质感,才会全神贯注地去 理解叙事。很快我就意识到, 它与传统情节剧 很不相同,这不是一部有确定主人公和集中戏 剧冲突的电影,它围绕"四行仓库"之战,给 予了苏州河两岸数十位人物群像, 有的来去匆 有的贯穿始终,有的在前半段出彩,有的 在后半段传神,真正的主人公就是这 400 多人 所构成的"八佰"群像,以及南岸和天上飞艇 中的"八佰"看客。这些人物形形色色,有枪 林弹雨中的老滑头,也有不知生死的娃娃兵; 有冷血杀手,也有热血青年……众多人物都在 刀刻斧凿中活灵活现、栩栩如生,以至于他们 的生死命运,会让我们牵肠挂肚、悲喜交集 一开始我们还在人物的不断出场、离 场中试图分辨出谁是故事的主角,到后来我们 就完全进入了"八佰"群体之中,与他们一起 在枪林弹雨中殊死决战。虽然可能有少量观众 仍然会执着地建构一个传统的主人公故事,但 大多数观众应该说都已经进入了影片所构造的 之中, 当陈树生在白汗衫上写下血书: "舍生取义,儿所愿也!"带着一个个战士用不 同的方言报着籍贯和名字,作为人肉炸弹前赴后继跳下窗口的时候,观众与影片中的南岸看客一样,在泪眼婆娑中,已经不会再去分辨他们谁才是真正的英雄了……

一边用血肉之躯直播 一边在灯红酒绿中当看客

如果仅仅是八佰战士守卫仓库的故事, 这部 电影不过就是传统意义上的"战争片"。但实际上, 从一开始,管虎就不满足于呈现一场战斗,他更关 心的是这场战斗背后对于中华民族的寓意。苏州 河两岸的设计,为这部电影主题的宏大性提供了 富有想象力的空间。南岸是租界区, 住着达官贵 人、明星教授、商业老板、阔太太和洋大人,而对岸 却是面对数万日本海军陆战队的几百名孤军奋战 的战士。正如剧中台词所说,四行仓库的南岸是天 堂,北边就是地狱。南岸的男男女女、老老少少、国 人洋人,都成为四行仓库战斗的"看客",成为这场 战争的"观众"。八佰壮士的战斗,正如其原本的历 史意义一样,有了某种"表演性":官兵们用鲜血和 生命上演着一场宁死不屈、不忘国耻的生死大戏。 南岸的各色人物,有的血性饱满,有的猥琐胆怯; 有的义薄云天,有的苟且偷生,但在"八佰"壮士面 前,最终大多成为抗战主旋律的合唱者。他们从战 火硝烟中奔驰的白骏马中,看到了中华民族不死 不灭的龙马精神。苏州河两岸,既是中国抗战的缩 影,也是中华民族性的一面镜子。如果没有那么多人的"隔岸观火",中华民族何以苦难如此深重;如 果不是有像"八佰"壮士一样的"中国人的脊梁", 中华民族何以能够最终赢得抗战的胜利。

从叙事来说,当士兵们捆着炸弹慷慨赴死的时候,观众已经泪流满面,《八佰》的高潮到来得似乎有点早。升旗护旗的段落剪辑得不够完整,加上后半段象征和写意渲染过于密集,多少影响了影片后三分之一的力度和强度。但这些都无法掩盖这部电影熠熠生辉的光彩。它对战斗场面的影像呈现,它对人物群像的生动刻画,它在还原残酷真实的同时对诗意的追求,它对民族心理的多维度反省,它对龙马精神的热血讴歌,可以说都体现了中国电影值得骄傲的制作品质、艺术水平和精神力量。"八佰壮士"的故事,在当时就广为传颂,其意义就在于它是中华民族不屈不饶、浴血奋战的精神象征。在国难当头的当时就曾被改编成电影

和其他艺术形式广为传播,成为激发中华民族抗战决心的一面旗帜。这也是结成抗日民族统一战线之后,国共两党领导人共同称赞的民族英雄壮举。因此,这部影片的价值,并非去重新考证历史史实,而是借助这一富有象征性的历史事件,让今天的观众不忘历史之耻,更不要忘记先烈的牺牲。

看什么、看见什么 取决于你想什么、是什么

文学艺术从来都不是对历史事实的简单还 原,正如《三国演义》《水浒》并非就是历史教科书 一样。显然,《八佰》也不只是去还原一段"历史" 而是借助这段历史来观照更大的历史和更深刻的 民族性, 在历史史料的基础上加入审美选择和道 德判断。众所周知,1937年8月上海爆发淞沪会 战, 历时三月, 中国军人付出了伤亡30万人的惨 重代价,虽然战败但却让日本"三月亡华"的野心 落空。《八佰》讲的就是淞沪会战后期的"四行仓库 。电影在基本历史判断上没有明显偏差。 当时,蒋介石政府对抗战前景还心存侥幸。8师 524 团谢晋元率领 420 余名战士死守四行仓库,其 实不只是当局的弃子, 更是试图引发世界列强对 日干预的人肉棋子。这是一场被刻意安排的"战场 直播"。这在影片中是有所传达的。影片对国民党 政客、欧美国家的商人、记者也有不少的讽喻和批 评。当然,影片的真正主题并不是去做历史文献的 重现,而是试图用"八佰"作为镜子,给予今天的观 众更多的情感触动和精神警示。

历史长河,滚滚向前,电影所呈现的这些在文献记载中"有名"或者"无名"的官兵,早已消失在时间烟尘之中。今天的我们都不过是"八佰"那段历史的"看客",也是电影《八佰》的看客。那些对电影文本的过度解读,对电影史实的吹毛求疵,正如鲁迅在谈到《红楼梦》时所说,"单是命意,就因读者的眼光而有种种:经学家看见《易》,道学家看见淫,才子看见缠绵,革命家看见排满,流言家看见宫闱秘事"。种种不同的读解,反过来倒说明这部电影有多种的阐释和分析空间。从某种意义上说,看什么、看见什么,其实往往取决于我们想什么,更取决于我们是什么。

(来源:央广网 作者:尹鴻,清华大学教授、中国文艺评论家协会副主席、中国电影家协会副主席、中国电影评论学会副会长)





